# "双减"背景下线上英语教育平台虚拟学习 空间建设

任佳仪,郑 瑶,戴 琪,张承约

杭州师范大学外国语学院, 浙江 杭州

收稿日期: 2024年4月1日; 录用日期: 2024年5月12日; 发布日期: 2024年5月27日

## 摘要

线上教育作为一种新兴的教育手段,能在"双减"的背景下更好地完成教育任务、提高英语教学质量,助力科学有效减负。但在发展过程中,线上教育在互动方面仍存在不足。本文聚焦于作为中小学英语教学组成部分的在线教育,选取"一起作业网"为典型,引入虚拟社区空间的概念,提出要加强个体、群体和公共空间的建设;构建在线课程意识的新概念,提出教育工作者要培养正确的在线课程意识来提高线上英语教学质量。

## 关键词

双减,线上英语教育,互动,虚拟社区空间,在线课程意识

# Construction of Virtual Learning Space for Online English Education Platform in the Context of "Double Reduction"

Jiayi Ren, Yao Zheng, Qi Dai, Chengyue Zhang

School of International Studies, Hangzhou Normal University, Hangzhou Zhejiang

Received: Apr. 1<sup>st</sup>, 2024; accepted: May 12<sup>th</sup>, 2024; published: May 27<sup>th</sup>, 2024

#### **Abstract**

As a modern educational means, online education could better accomplish educational tasks, improve teaching quality and help reduce burden scientifically and effectively under the background of "double reduction". However, online education still has some deficiencies in interaction at

文章引用: 任佳仪,郑瑶,戴琪,张承约. "双减"背景下线上英语教育平台虚拟学习空间建设[J]. 社会科学前沿,2024,13(5):448-453. DOI: 10.12677/ass.2024.135413

present. This paper focuses on online education as a part of primary and secondary school teaching, selects the "Together Assignment Network" as a typical example, introduces the concept of virtual community space, and proposes to strengthen the construction of individuals, groups and public spaces; constructs a new concept of online course consciousness, and puts forward that educators should cultivate correct online curriculum consciousness to improve online teaching quality.

## **Keywords**

Double Reduction, Online English Education, Interaction, Virtual Community Space, Online Curriculum Consciousness

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 线上教育的功能分析

社会是一个有机系统,在一整套规则、秩序下运行,社会的各个组成部分通过一套共享意识整合在一起,最终趋向于和谐与均衡[1]。而线上教育作为社会的一个组成部分,通过灵活、专门化的补偿性训练使人具有适当的社会角色,具有"社会化"和"选择"功能。对个体而言,线上教育在使人社会化的过程中,使个体通过自主、开放、灵活、互动的网络资源学习,具有适应社会生活和道德生活所需要的人格。

教育中所有的互动行为都是由具有理解力和创造性的主体发起,为个人动机所推动,具有一定的意义和固定模式[1]。线上教育教与学时空分离的本质,也决定了其教学过程与学校课堂教育教学过程的不同。传统的教学当中,存在师生间的交往互动和学生间的交往互动,但这种互动往往缺乏趣味性和深度,在具体实施过程中也缺乏灵活性。而线上教育通过多样的互动方式和新兴的技术,很大程度上提高了互动的灵活性和趣味性。

在"双减"的大背景之下,线上教育解决了师生双方由于物理上的距离而导致的教与学之间的分离问题,能够对线下教育内容进行有效的补充、巩固与拓展。无论在功能、课程设计多元化等方面都对教育产生了深刻的影响。对于教师而言,线上教育能在"双减"的背景下,帮助教师更好地完成教育任务,提高教育质量。对于家长来说,线上教育也缓解了他们对"双减"背景下"无法再利用课外辅导机构对学校教育进行补充"的焦虑心理。同时,线上教育可以凭借其技术优势,发挥作业诊断与巩固、学情分析等功能,设计出更符合年龄特点和学习规律、更具层次性、弹性和个性化的作业,全面提升作业的设计质量,减轻学生的作业负担,助力科学减负增效发展。

### 2. 线上英语教育存在的问题

在"双减"政策持续生效的今天,无数家长纷纷由课外辅导班转向线上教学平台。其中,"一起作业网"是一个基于大数据和人工智能技术的 K12 在线作业平台,专注于同步学校教学进度,提供练习和评测等教育场景,旨在为教师减轻负担、激发学生学习兴趣、帮助家长了解学生学情。它的操作系统结合了优质教育内容、真实学习数据和创新科技工具,推动中国基础教育数字化和现代化的转型。借助这套系统,学生、家长、老师、校长、教育主管部门即可建立起各个环节可查看、可测量、可回溯、可优化的智慧教育平台。

然而,尽管线上教育能超越时空,为广大学生提供自主性强、开放灵活的网络资源与课外"充电"的优质途径,促进学习型社会的构建,但其现存弊端无法被忽略,其中最显著的就是互动问题。下文将以"一起作业网"为典型展开叙述。

#### 2.1. 学习追踪反馈不及时

在"一起作业网"中,教师与学生的互动仅仅停留在表面,大多以"学豆"奖励、勋章颁发的形式进行反馈,并不具有特别的针对性。这样的互动,虽然具有趣味性,但会存在使互动社区被这些趣味性奖励填满的情况,长久下来会比较无聊乏味。其次,教师端、学生端、家长端三个版面的页面互相分离,没有提供一个直接互动的自由空间,缺少师生家长直接互动的平台,更缺少家长之间互动的平台。互动仅仅停留在各个子功能附带的评论、反馈环节,具有极强的依附性,未开辟出专门的空间汇总各样的互动,用户很难查询到反馈的不同内容。如此会导致学生学习追踪反馈的不及时。

## 2.2. 互动单向性

在该平台中,互动社区呈现教师主导的特点,即学生无法自主给教师发消息。这种互动只能体现在 学生提交作业时,教师通过发评语、奖励的方式与学生沟通,而这种沟通存在单向性和单一性,压制了 学生的主动性。由此可见,虽然"一作业网"通过游戏、大数据为教师教学、学生学习提供了一定便利, 但仍局限在传统师生关系的限制里面,尚未真正实现学生主体地位,进行师生的平等沟通。在班级动态 这个班级群体空间中,仅有"任务完成"的动态分享,且互动方式单一,只能点赞,不能进行评论等方 式的互动,对学生缺少吸引力。

# 3. 线上教育平台空间建设

社会相互作用指的是存在于两个或多个个体之间的相互关系,这些个体的行为是互相依赖的[2]。社会群体指由持续的直接的交往联系起来的具有共同利益的人群[3]。线上教育平台是虚拟学习社区中的各种社会互动、社会群体和社会关系产生和维持的纽带。莱茵戈德曾提出"虚拟社区"的概念,如果把线上的学习平台当作一个虚拟社区,以社区成员间的互动为主线,大致可以把线上的学习空间划分个体空间、群体空间和公共空间三大类。每个空间都有其特点,可以根据它们的特点与功用,在每个空间进行相应的互动建设,以"一起作业网"为例。

### 3.1. 个体空间互动建设

在个体空间中,各种社会角色(如学生、教师以及各类技术人员等)均拥有与他人进行互动的相对封闭的私密空间[4],如电子邮箱、私聊区。所谓"私密",并非必然意味着绝对隐秘。在这类个人的私密空间中,互动主要发生在个体与个体之间,互动形式比较广泛,可以包括各种对话与交流、相互之间的文件传输等。

现如今的各种在线学习平台大多注重公共空间和群体空间的建设,往往缺乏个体空间的建设。平台可以对现有的讨论区、发帖区进行革新,将其转化为类似于"聊天室"的存在,提供给使用者一个实时在线的讨论平台并得到实时的反馈[5]。在线教育平台也可以设立"专家对口解疑"项目,学生有什么问题可以发电子邮件给知识对口的专家,由专家定期进行解答。

#### 3.2. 群体空间互动建设

群体空间按参与互动者社会角色的不同,可以划分为学生群体空间、和教师群体空间和家长群体空间。在这三两类群体空间中,任何一次看似个体与个体之间的对话,也由于空间的公开性,成为个体向

社区成员传播信息的举动。

#### 3.2.1. 学生群体空间

在线上教育的学生群体空间中,吴康宁先生提出的"班级是一种特殊的社会群体"的概念已经被学生群体分散式的特征所弱化了。传统校园中的班级群体已经演变为一种名为"课群"的新型的学生群体[6]。为了使虚拟学习社区中的课群具有和传统校园中班级教学相媲美的教育教学质量,线上教育首先应该设法减少课群的学生数量,应该把学生规模比较大的课群分割成多个子课群。

其次,该平台可以在每个课群中设立正式的互助学习小组,可以考虑把在同一学习中心的学生编在同一子课群内,并选择一些有管理能力且责任心强的学生担任该课群的主管,让学生成为学习的引导者、组织者与合作者[7]。由于每一个知识点都会有一部分学生掌握,而每一个掌握知识的学生都是一个知识获取节点,因此只要有一部分的学生掌握了某个知识点,他们就可以成为其他人的老师,进行点对点的互助学习[8]。

当前"一起作业网"并未设置学生与同学就错题进行讨论与沟通的问题,若该平台开设一个专门的板块,用于学生间互助交流,那么学生对于自己的错题,就将不再被局限于自己的回顾中,而是借助通过线上教育这一渠道,可以让学生进行自我主导,通过互联网的共享机制,以小组为单位,让熟练掌握知识点的学生帮教剩余的学生,可以是一对一的辅导,也可以是一对多的分发,从而实现高效、个性化的知识互联共享。通过互联共享学习机制,可以提供给学生自由发挥首创精神的舞台[7],给予他们在不同的情境下应用所学知识的机会,使学生获得一种成就感,从而进一步激发学习兴趣和学习自主性。

#### 3.2.2. 教师群体空间

此外,对于教师的群体空间建设,"一起作业网"可以设立一种特殊的教师群体空间。在这个空间之中,教师可以就线上教育的各种问题展开教师群体内部的公开交流。此外,各类技术和管理人员也可以与教师在这类空间中进行交流。

#### 3.2.3. 家长群体空间

对于线上教育的家长群体空间建设,"一起作业网"的互动功能尚未完善。首先,家长虽然可以对孩子的作业情况进行检查与奖励,但缺少主动与老师沟通交流的渠道。在该平台中,家长在家校联系环节中处于较被动的位置,大多只能接收教师的通知与孩子学习报告,若想向教师反馈问题,抑或针对性地了解学生具体学习情况,家长仍需借助其他社交软件。其次,家长间交流的板块也尚未明确,家长的互相分享经验需求无法在该平台中得到满足。考虑到讨论区的内容质量和准确性无法得到保证,不准确或不可靠的信息可能会出现这一问题,除了家长自行擦亮眼睛进行判断和筛选之外,平台也应设置审核机制,尽可能避免家长接收到不实信息。

不论是哪个群体的空间互动建设,都要注意审核机制的设定。私信功能的引入是有必要的,但要考虑到私信不可避免的不确定因素,例如学生间的聊天内容与学习无关、学生向老师提问的不是学习方面的问题等。除了平台管理员的审核之外,平台也可为教师授权,对那些多次在平台上闲聊的学生予以警告、转告家长或禁言处理,维护虚拟学习社区的秩序。总之,讨论区的建设既要使虚拟学习社区的动态互动多样化,又要避免一些没有营养的内容。

#### 3.3. 公共空间互动建设

在公共空间中,不同群体的人都可以在这个空间传播资源、发表言论、共享经验、互相答疑解惑。各学科教师可以将教学的视频、课件以及习题等学习资源发布到在线教育平台,学生可以按照自身的真实情况,主动利用丰富的线上教育资源,自由选择特定的课程进行学习。在学习完课程后,学生可以通

过查看习题的完成情况,检测自己对这部分内容的把握程度与薄弱点,选择性地进行强化训练。在公共空间之中,点对点教学模式的应用也可以满足学生的学习需求,增强师生间的互动性。学生可以在课后与教师进行一对一的交流与沟通、交流知识难点,使得课堂教学与课后辅导更具针对性,让学生的问题可以得到及时、有效的解决,提高学生的学习效率,减轻其课业负担。线上教育平台也可以设立"联机论坛",让教师根据教学进度定期在论坛上发布讨论题,引导学生加入讨论学习。

不过,最后,需要指出的是线上教育虽然有利于学生自主学习,但教师对学生的引导、帮助和促进 以及教学过程中适时、恰当地进行集中讲解,也是不可替代的。教师对一些疑难点仍旧需要进行讲解, 也应充分考虑到线上教学与传统课堂的差异与各自的优势,让学生逐渐适应在线教育这种教学模式。

此外,"一起作业网"也可引进多元评价互动体系,包括学生自评、学生互评、教师评价、家长评价等,使学生的学情得到一定程度上公正客观的呈现。由于是在公共空间发表言论,发言者会更加谨慎小心,做出的评价也更趋向于真实情况。由此,学生可据评价结果进行一定的调整,以提升自己的学习效果;教师与家长也能够更准确地把握学生的个体学情,能够针对性地调整教育方式。

#### 3.4. 教师的课程意识培养

#### 3.4.1. 在线课程意识

教师是课程的动态构建者、课程的生成者。线上教育最终还是要落实到教师的教学活动和课堂之中, 其成效如何关键在于教师,这也就意味着教师要通过课程设计来提高教学互动性和教学质量。线上课程 的互动性要想得到切实性提高,教师首先就要有明确的在线课程意识。

在线课程意识是人们在考虑线上教育的教学问题时,对于课程意义的敏感性和自觉性程度,是对线上教育的特有的课程目的、课程设计与实施、课程资源等在线课程问题的基本观点和基本看法[9]。明确的在线课程意识支配着教师的在线教育理念、教育行为方式、教师角色乃至教师在教育中的存在方式。在明确在线教育意识的指引下,教育工作者会根据线上教育的特点与形式,敏感地从目标、资源、过程、评价等维度来进行课堂教学的整体规划,仔细考虑如何利用线上教学的优势优化课程设计,加强与学生互动、提高学生学习兴趣与积极性,从而开展高质量的教学。

在线课程意识促使教师在线上教学的实施中,运用线上教学策略,敏锐发现并灵活运用线上教育的 互动优势,在课堂教学中自觉体现师生的交往与沟通,分享彼此的认识和经验,交流彼此的情感体验, 拓展视界和思维,实现线上教育的课堂的功能最优化,促进教学相长和师生共同发展。

#### 3.4.2. 课程设计能力

教师应主动学习与线上教育有关的专项技能,提高应用能力,并积极在教学中实践"互联网 + 教育"的新兴模式,丰富线上教育经验。依托线上教育平台,在一定的教学观念和教学理论指导下,教师应进一步理解课程,根据不同学科的不同教学规律与模式,抓住其内部的动态过程,即教育经验活动,进一步整合现有的教学资源,让课程不再和观念脱离[10]。

在课程设计时,要借助信息化技术手段来提高课堂教学效率与趣味性,注意页面的布局,通过图形、声音、动画、视频等不同的媒介来突出重点,吸引学生注意力,提高学生的学习兴趣与积极性。课程设计中也可以融入讨论闯关等设计增加课程的互动性、趣味性。针对于课程时长问题,教师在设计课程时,应注意划分课程节点,按照专题、单元、小节合理设置时长,便于学生碎片化学习。

同时,基于"双减"的大背景,教师在授课过程中不应该只进行理论知识的灌输,还应设立相关环节来培养学生的探索与研究能力。例如,依托线上教学平台与技术,教师可以创设一种新型的教学情境,通过任意改变问题条件,自由输入各种参数,观察、比较实验结果,打造富有智慧的学习环境,带领学生发现问题的规律,培养其探究与钻研能力。

## 4. 结语

线上教育已经成为"双减"大背景之下的一种重要的教育手段。高质量的"线上"英语教学模式服务,不仅为学生全面发展保驾护航,还助力科学有效减负,为"双减"政策的实施提供有力的技术支撑。而要想让线上教育更好地助力减负,不仅需要注重线上教育平台的虚拟学习空间建设,也要注重培养教育工作者的在线课程意识、提高其专业技能与素养。

## 致 谢

特此鸣谢学校的大力支持和指导老师的指导和帮助。

# 基金项目

杭州师范大学 2023~2024 学年"本科生创新能力提升工程"。

# 参考文献

- [1] 覃泽宇, 李文娟. 教育社会学视角下的远程教育[J]. 继续教育研究, 2008(11): 44-46.
- [2] 纪河. 学校教育社会学[M]. 南京: 河海大学出版社, 2003.
- [3] 郑杭生. 社会学概论新修[M]. 第三版. 北京: 中国人民大学出版社, 2003: 200.
- [4] 马红亮, 杨艳, 丁新. 虚拟学习社区空间的社会学分析——以"华师在线"为例[J]. 开放教育研究, 2007(3): 35-39.
- [5] 陈春蕾、李晓劼、网络环境下课堂教学策略的设计[J]. 佳木斯大学社会科学学报, 2005(4): 110-111.
- [6] 吴康宁. 教育社会学[M]. 北京: 人民教育出版社, 1998: 275.
- [7] 孟凡凯, 杜永成, 王超, 谢志辉, 杨立. 基于点对点共享技术的互联课堂设想[J]. 高等工程教育研究, 2019(S1): 170-171, 181.
- [8] 魏琛, 王利众. "双减"政策背景下中小学在线教育建设[J]. 现代中小学教育, 2022, 38(11): 90-94.
- [9] 吴刚平. 教育改革需要强化课程意识[J]. 教师之友, 2002(9): 3.
- [10] 高晓杰. 教师课程意识的困境与觉醒[J]. 中小学教师培训, 2016(6): 30-33.